

A 流行玩法上新

海南新游记

新场景新业态新消费，琼岛旅游市场全面升温

■本报记者 刘晓惠

融媒·延伸

扫一扫看视频
《人生海海 海南见》



文案：许世立
剪辑：陈海冰

从初春到盛夏，再到入秋，今年以来，海南旅游市场一直冒着升腾的热气。在刚刚结束的中秋国庆假期，这样的热，要更猛烈些。

从黄金周期间的旅游数据就可见一斑——

全省累计接待游客426.86万人次，同比增长181.5%，比2019年增长2.8%；实现旅游总收入64.88亿元，同比增长256.2%，比2019年增长24.0%。

细分到各个领域来看，无论是景区景点游、免税购物游，还是乡村生态游、体育赛事游等，多元化、多业态、多场景的旅游市场全面升温，助力消费加速回暖。

一连串飘红的数据、一个个上扬的指标，既是对海南旅游业的一次重要评分，也凝结成了旅游消费的风向标，展现了海南旅游业的活力、潜力，以及转型期的新趋势、新变化。

Citywalk、电动冲浪板冲浪、雨林实景剧本杀……新玩法打开新业态

这个假期，一群年轻人，漫步海口街头，寻找新奇的玩法：

10月1日在骑楼老街，用歌声喜迎国庆；10月2日在天空之山参与一场汉服大秀；10月3日在日月广场，呼朋唤友跳街舞；10月4日在上邦百汇城，用篮球打开城市街头范；10月5日在假日海滩，以陆冲滑板会友……

这是他们的Citywalk（城市漫步），每天一主题，天天不重样。

从今年“五一”开始，Citywalk这种出游方式开始在年轻人中盛行。人们无目的地漫游城市，用脚步丈量城市街道，触摸城市的真实温度，寻找城市的本真性格。

Citywalk开启了一种由点到面的城市打开方式，抓住黄金周的旅游佳期，海南多市县顺势打造了一场场Citywalk的盛会。

假期里，海口开展“因为有你，幸福+1℃”Citywalk主题活动，吸引了众多年轻人参与。据不完全统计，上百名年轻人穿梭海口大街小巷，经停的各大景区景点举办打卡车巡游、特色文化活动，带动旅游消费约796万元，留下了深刻的文旅品记忆点。

“我很喜欢在Citywalk中看城市的烟火气，这样的旅行方式既经济实惠，又随心自由。”来自四川的游客汪洋说，在这场活动中，她品味了水巷口的老街古韵，打卡了海口CBD（中央商务区）的城市地标，沿途还观赏了西海岸的绝美日落，惬意快哉！

在儋州，另一场Citywalk也点燃了假日的热情。

10月3日，儋州市旅文局、儋州市旅游协会组织开展了“浪漫古郡，美美儋州”Citywalk走读摄影之旅，50余名全国各地的大学生、摄影家、旅游爱好者，漫步于电影《孤注一掷》海南大学儋州校区拍摄地、海南热带植物园、儋阳楼、松涛天湖等景点，边走边拍，记录别样儋州之美。

“用Citywalk的形式游儋州，更容易在年轻游客群体中‘出圈’。”儋州市旅文局相关负责人介绍，黄金周期间，儋州紧跟热点，丰富旅游活动形式，推动业态提质升级。

透过Citywalk看全局，人们的旅游观正在发生迭代升级，不再一味追求观光景点的密度，而是享受度假慢生活。不仅如此，对这届游客来说，不仅要玩得好，还要玩得酷。

中国旅游研究院院长戴斌说：“今年以来，微观数据表明，不少游客已经一改传统旅游方式，他们要风景，也要场景，更要风景之上的美好生活。”

除了Citywalk，海南还上新了众多新潮玩法，更好地满足游客多样性和个性化的旅游需求。

在万宁，冲浪不只是传统的冲浪，电动冲浪板、电动水翼板、桨板瑜伽等新玩法，俘获许多游客的芳心。

万宁打浪冲浪及桨板俱乐部教练杨佳瑞介绍，和之前的传统冲浪相比，电动冲浪板等玩水“神器”能让“小白”快速掌握冲浪入门技巧，对海浪的要求也不那么高，大家能够轻松享受到驾驭海浪的快感。

在三亚，游艇也不再是属于少数人的高端旅游方式，实惠的价格、多样的游玩套餐，让前来登艇的游客络绎不绝。

“游艇旅游越来越大众化，假日期间游客比平时多了很多，尤其是年轻人，他们还可以体验摩托艇、尾波冲浪、潜水等更刺激的项目。”三亚游艇旅游中心工作人员高巧曼说。

在乐东，登上尖峰岭看日出；在昌江，寻找向往的生活；在临高，换着花样体验不同临海民宿；在保亭，来一场雨林实景剧本杀……总而言之，在海南，游客总能找到自己喜欢的新潮旅游方式。



游客在儋州体验跳伞。
特约记者 吴文生 摄

电动冲浪板让更多人体验到冲浪乐趣。
本报记者 武威 摄

昌江王下乡新貌。
本报记者 陈元才 摄

三亚游艇旅游逐渐走向大众化。
本报记者 王程龙 摄



海南为露营爱好者提供了多样选择。
本报记者 袁琛 摄



游客在海口骑楼老街漫步。
邢锐 摄



环岛旅游公路石梅湾段成为不少游客的打卡点。
本报记者 李天平 摄

B 旅游公路“出圈”

海湾、星空、湿地、椰林、驿站……美好一直在路上

摆起一张小木桌，架起一把露营椅，喝着生椰拿铁，耳畔传来现场弹唱的民谣音乐，眼前是碧波荡漾，身后是热闹集市。10月4日下午，在海南环岛旅游公路石梅湾路段，来自重庆的游客赵新蕤享受着旅行的惬意。

这个假期，她和家人租车自驾游，从海口出发沿着环岛旅游公路一路向南。一路上，他们赶海观星、海边露营、打卡书屋，品尝了文昌的海鲜，体验了琼海的民宿，解锁了环岛旅游公路的多样玩法。

在环岛旅游公路石梅湾路段，他们是路边的后备箱集市驻足。在一处观景平台上，喝咖啡、看海景，赵新蕤感慨：“这不就是我向往已久的‘面朝大海，春暖花开’的生活吗？”

在一旁抱着吉他自弹自唱的，是后备箱移动咖啡店的摊主程松。他和爱人在石梅湾路段以后备箱的形式摆摊近一年，边卖咖啡边献唱，他注意到，这个黄金周，环岛旅游公路

上多了很多像赵新蕤这样的游客，他们没有把这条路看成途经地，而是当作热门的打卡地，“我们正是看中这里的风景和人气，特地过来经营

后备箱咖啡店，每天能卖出一百多杯。”

尽管环岛旅游公路目前尚未全线贯通，但它早已成为海南旅游界的网红。假期里，

C “反向旅游”走红

打好民俗文化牌，推出特色活动，引游客乐享乡村“慢生活”

细看今年中秋国庆假期海南的旅游成绩单，除了全域的火热数据外，不难发现，许多不算是热门目的地的地区也是“人财两旺”。

如五指山共接待游客17.30万人次，同比增长156.57%，实现旅游总收入6636.26万元，同口径同比增长126.64%，创下历史新高；东方累计接待游客15.92万人次，同比增长202.3%，实现旅游收入8112.95万元，同比增长278.5%，较2019年增长33.2%；琼中共接待游客9.52万人次，同比增长237.25%，实现旅游总收入3835.16万元，同比增长238.46%……

这组数据反映出，游客来海南不仅只奔着三亚、海口等热门地而来，一股“反向旅游”的热潮，把他们推到“非典型”“非著名”的旅游小城。在这里，游客更能放慢脚步融入当地生活，细品不一样的海南风光。

与青山绿水为邻，和花草鸟鱼为伴，远离大都市的喧嚣，尽享大自然的静谧。

“双节”假期，位于琼中黎族苗族自治县的山有居民宿一房难求。

这家民宿在网络上本身就小有名气，这个假期，民宿推出田间垂钓、黎族苗族歌舞表演、户外影院、篝火互动等特色活动，吸引了更多热爱田园慢生

许多游客慕名而来，到已具备通车条件的路段体验海岛生活，带火了假期自驾游。

作为“国家海岸一号风景道”，这条近1000公里的公路犹如一条珍珠项链，串联起海南12个沿海市县共9类84段不同特色的景观区域，全线拥有海景、田园、峭壁、湿地、草原、沙地、林地等多样化风貌，是不可错过的一道靓丽风景线。

环岛旅游公路的火热，带动了周边的旅游业。

“我们每天的电话接个不停，都是问我们在哪儿，开车怎么过来。”假期里，乐东莺歌海盐场文旅基地运营经理廖风达每天忙得不可开交，环岛旅游公路穿过莺歌海万亩盐场，使得这个假期到此旅游的游客暴增。廖风达说，盐场的停车场每天一位难求，老盐柠檬水等盐场特色产品卖到脱销，盐场接待游客住宿的木屋每天基本处于满房状态。

在木兰湾路段，文昌市旅游文化投资有限公司和文昌市铺前镇政府顺势而为，打造了“木兰市集”，一辆辆多巴胺配色的小车，卖文创、卖甜品、卖小吃，一个环岛旅游公路旁的集市就此铺开，吸引了八方来客，掀起了一波打卡热潮。

对于假期里环岛旅游公路的“出圈”，海南省旅游发展研究会会长王健生认为，这是必然的趋势。他说，环岛旅游公路全域、全景、全程展示海南美丽的滨海自然风光和多元的历史人文魅力，不仅能够成为海南环岛滨海旅游带的重要吸引物和目的地，还能带动海南全域旅游均衡发展、纵深发展。

10月5日，同样是从海口出发沿环岛旅游公路一路向南的游客程墨山，来到了三亚太阳湾路段。他站在观景平台上，举起手机记录眼前的美景，山海相依，海天一色，他期待环岛旅游公路早日全线通车，“等到沿线的驿站建成，我们还要来，那时的环岛旅游公路一定会更好玩！”

活的游客。

“我们一共有39间房，在节前已经订购一空，入住率达到100%。”山有居民宿负责人喻琼亮说，民宿打出黎族苗族文化的招牌，带领游客唱跳民族歌舞之余，还推出地道的野菜、三色饭、鱼茶等民族美食，展现乡村好山好水好风光的别样魅力。

一步一景，一草一木皆有情。昌江王下乡黎花里文旅小镇在这个假期也格外热闹，结合特色黎族文化和生态文化，昌江开展“向往王下”山谷露营集市活动，游客们在这欣欣稻田音乐，体验文面仪式，在帐篷集市选择特色商品，当地民宿入住率达到100%，农家乐生意火爆。

昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局局长洪少明说：“我们策划了一系列丰富的活动，希望尽力满足不同游客的需求，让游客来昌江、玩昌江、爱昌江。”

在定安仙沟牛肉一条街，“会跳舞”的定安仙沟牛肉吸引了大批食客前来打卡，日均接待游客高达3000余人次。临街开加工店的老板林印斌介绍，他们平常杀一头牛就够卖了，假期里每天要杀两到三头牛才能满足客人需求。

临高的旅游市场人气也在节节攀升，海南解放公园、古银瀑布等景区游人如织，博纵村、扶提船歌、耕读山房、正生源休闲农庄、吉海土窑、鹭港小站等乡村旅游点各具特色，备受游客青睐。

“在忙碌的生活中感受松弛的氛围，这是‘反向旅游’的魅力。”“00后”女孩刘欣说，假期他们一家专门避开人山人海的风景名胜，选择到屯昌的郊外露营，亲近自然、亲近乡村，感觉十分充实。

省旅游协会常务副秘书长孙相涛表示，现在的游客们更愿意通过轻松、自在的方式找到让自己最舒适的旅行状态，

“小而美”的“反向旅游”，正因其较低的成本投入和较大的精神收获，逐渐成为旅游新风尚。

（本报海口10月12日讯）